

杜太仗義直言 維護公義

林鄭敬佩視作楷模 白韞六讚成就廉署誕生



■杜葉錫恩進行家訪，為1995年立法局選舉拉票。資料圖片

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）本港著名社會活動家、前市政局及立法局議員杜葉錫恩昨日辭世，享年102歲。特區政府官員紛紛表示哀悼。政務司司長林鄭月娥表示，杜太對香港的熱愛和承擔，是持久和無私的，自己一直視對方為楷模，對她維護社會公義的努力由衷敬佩。廉政專員白韞六表示，杜太一生追求公義及公平，成就了廉署的誕生，將深切懷念對方。

無私承擔 永遠懷念她

在大學時期已認識杜葉錫恩的林鄭月娥，曾以大學生身份參與由杜太領導的社會行動。她對杜葉錫恩因病辭世深感哀痛，並表示自己對杜葉錫恩仗義直言的性格，視為楷模，對她維護社會公義的努力，由衷敬佩。在30多年的公務生涯中，她雖未有機會與杜葉錫恩直接合作，但自己長期留意對方一言一行，認為杜葉錫恩對香港的熱愛和承擔，是持久和無私的。林鄭月娥續說，杜太即使年屆百歲，在過去兩年的政改討論期間，仍發表意見，支持特區政府依法推進民主，並在私底下給予自己極大鼓勵。過去幾年，她每次探望杜葉錫恩都得到啟發，也感受到對方對香港青年人的關懷，表示會永遠懷念對方。

教育局局長吳克儉昨日發表新聞稿，對杜葉錫恩離世表示深切哀悼，並感謝她對香港教育的貢獻。

吳克儉：創立慕光 桃李滿門

吳克儉指出，上世紀50年代，香港教育尚未普及，基層人士缺乏接受教育機會，而杜葉錫恩因應社會需要創立了慕光英文書院，數十年來桃李滿門，貢獻良多；她不時發表教育相關評論，「其關心教育之情可見一斑。」吳克儉又指，相信香港社會各界人士，特別是教育界人士及其學生，將永遠懷念杜葉錫恩及其貢獻。

廉政專員白韞六昨日亦透過廉政公署發表聲明，表達對杜葉錫恩辭世的悲痛心情。聲明指出，杜葉錫恩被譽為香港反貪先鋒，昔日推動反貪運動不遺餘力，成就了香港廉政公署的誕生，「杜



■林鄭月娥在今年5月30日探望杜太。資料圖片

葉錫恩一生追求公義及公平，與廉署的理念一致，我們將深切懷念。」

港英時期擔任布政司的鍾逸傑，對昔日這位與自己「打對台」的好友亦給予極高評價。鍾逸傑指，杜葉錫恩得享高壽和豐盛的一生，是偉大的人，也是很好的朋友，對她的離世感到難過。

李麗娟：杜太最難忘麥理浩

早在上世紀70年代結識杜葉錫恩的前民政事務局長李麗娟回憶

指，她與杜葉錫恩初相識時，杜太還在街頭為低下階層爭取權益，後來杜太出任立法局議員，她們一直合作無間。李麗娟說，杜葉錫恩過去最難忘的是港督麥理浩，因為只有麥理浩願意聆聽她很多對民生的意見，其他港督則「無一個想見佢」。

前公務員事務局局長王永平則在其facebook發帖，「悼念杜葉錫恩女士，一位對香港的民主發展、社會公義和反貪倡廉有重大貢獻的英裔香港人。」

為民請命不平鳴 港痛失鬥士

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）杜葉錫恩一生致力為基層爭取權益，做人做事有原則，贏得不少市民及政界人士的掌聲。她昨日離世，震動了香港政壇，多名政界人士無不感到哀痛與惋惜。他們表示，杜太一直心繫基層市民，一遇到不公平之事即挺身而出，毫無畏懼，積極為基層爭取權益。杜太的熱誠和努力，深受社會各界人士尊重。她的離世，對香港來說是一個重大的損失。她熱心服務公益的精神，大家將會銘記於心。

曾鈺成：畢生扶弱 熱心公益

立法會主席曾鈺成昨日表示，杜葉錫恩的離世對香港社會是一個重大的損失，自己對她離世感到哀痛。他指出，杜太的熱誠和努力，深受社會各界人士尊重。她畢生為弱勢社群奔走，熱心服務公益的精神，大家將會銘記於心，並相信杜太的朋友和同儕將永遠懷念她。

港區全國人大代表、前兩屆議員譚惠珠回想與杜太交往時說，在1979年擔任立法局議員時，杜太已經是一個資深議員。回歸前的港英年代，甚少英國人願意批評港英政府的不是，但杜太沒有任何顧慮，勇於批評，實屬罕見。杜太一直心繫基層市民，凡遇不公平之事都會挺身而出，為基層爭取權益，毫無畏懼。

葉劉淑儀：無私奉獻 廉潔公正

曾於2007年獲杜太公開支持出選立法會的新民黨主席葉劉淑儀回想當日杜太游說她參選的情景時表示，有幸被杜太讚美她正直誠懇，能為香港市民謀福祉，又批評其對手、前政務司司長陳方安生，雖曾擔任社署署長、布政司和政務司司長，但對教育和基層市民不聞不問。可惜，自己最終還是敗給陳方安生。

她表示，自己非常尊敬杜太。杜太是一名熱愛香港的鬥士，重視教育、參與民主，也協助弱勢人士，無私奉獻、絕對廉潔、公正、幫助弱勢，是香港的標誌性人物，其愛香港的情懷值得尊重。

曾在1997年至1998年臨時立法會期間，與杜太共事的民建聯立法會議員譚耀宗表示，對方年事已高，近期身體虛弱，離世都是早晚的事，但仍深感惋惜。他記得自己兩年前與杜太碰面，儘管她因身體日漸轉差而要坐輪椅，但仍然關心議會的工作。他對杜太一生為基層爭取權益，做人做事有原則感到相當欽佩，又認為杜太雖身為英國人，但對中國發展非常認同，相信多少是受到丈夫杜學魁的影響。

1995年，杜太與現已故的民主黨成員司徒華，在市政局觀塘北議席選舉上演「世紀之戰」，當時曾為杜太助選的立法會前議員詹培忠昨日表示，由於觀塘有大批潮州同鄉，他以「潮人」身份呼籲同鄉投票。他認為，杜太一生致力推動教育，協助基層市民爭取權益，沒有任何私心，實在難能可貴。

批「偽民主派」拖慢港民主

香港文匯報訊（記者 李自明）畢生熱愛香港的前立法局及市政局議員杜葉錫恩，雖然早年已淡出政壇，但多年來仍然心繫香港發展。花盡半生推動香港民主發展的她，對「民主」有其獨到見解。杜太曾經形容，民主自由的真正意義是要包容不同的聲音和政見，願意和別人合作，與香港反對派的所謂「民主」立場不同。她並曾批評反對派一直採取與中央對立的態度，不願香港回歸祖國，心中仍然希望英國政府管治香港，那些自稱為「民主派」的人其實一點也不民主。

「從心追求 需討論妥協」

杜葉錫恩當年曾經分享對「民主」的獨到見解。她認為，真正的民主是可以包容其他人不同的意見，願意和別人合作，「民主，不是你叫自己做『民主派』，就是民主的。民主其實是從心裡發出，從心裡去追求的。……是不偏不倚願意坐下來討論問題，達到一個公平的妥協。真正的『民主派』是可以包容其他人不同的意見，願意和別人合作。但是香港這些所謂的『民主派』就一樣都做不到。」

她批評，那些自稱「民主派」的人，其實一點也不民主。這些人一直採取與中央對立的態度，這是因為他們不想香港回歸祖國，仍然希望英國政府管治香港。她並質疑，反對派為何在上世紀六七十年代、香港社會仍然貧窮和貪污腐敗時，沒有出來為基層市民爭取自由和權益，「民主不能一步登天，『一人一票』也未必能選出有質素的人來管治社會，照顧市民，解決問題。香港人最想要的不是民主，而是有保障的生活、穩定的工作、足夠的教育等。」

2013年，香港反對派策動違法「佔領中環」，企圖在政改問題上脅迫中央讓步。當時，杜葉錫恩在報章以《Some of our so-called democrats allow no views but their own》為題撰文，批評這些自稱「民主」的反對派，只容納自己觀點，漠視他人立場，並自1997年後透過許多不民主的行動，延緩了香港的民主進程。

鵝鵞情深 守諾「死在港」



杜葉錫恩生前曾多次接受香港文匯報訪問。她在2004年的專訪中表示，自己是一個「Local Hong Kong」（香港本地人），沒有打算離開香港，「我想我會在香港度過餘生，死在香港。」在2003年「七一遊行」前夕，她更特意致函本報，呼籲市民不要參與，並批評反對派利用港人關心的日常事務，將之結合政治議題。

杜葉錫恩在2004年的專訪中，憶述與當時已逝世的丈夫杜學魁的鵝鵞之情。她說，丈夫是跟自己理想最接近的人，對他的敬愛多年都沒有改變過，「我的

丈夫在香港沒有什麼親戚……但是我們有一個協議，我死的時候會陪在他的身邊，我不想離開屬於他的地方……」因此，她沒有回英國跟胞姊一起居住。

拒包容合作「民主派」不民主

她在訪問中指，很多人都認為自己是香港推動民主的先驅，「但是我覺得自己是一個社會主義者，因為我父親是一個社會主義者。」她又直言，香港自稱「民主派」的人其實一點也不民主，煽動群眾上街遊行、對抗政府：「民主，不是你叫自己做『民主派』就是民主的……真正的『民主派』是可以包容其

他人不同的意見，願意和別人合作。但是香港這些所謂的『民主派』就一樣都做不到。」

2003年，反對派借反對香港基本法第廿三條立法為由，煽動港人參與「七一遊行」。杜葉錫恩在進行前夕致函本報，呼籲市民「不要和應這批只代表少數香港聲音的政客帶有私人政治目的之舉措」，並批評這些政客在玩危險遊戲，激發市民在困境下的不滿情緒。她當時呼籲港人齊心協力，克服困難，「讓我們一起樂觀面對人生，不要停留在投訴或政治爭拗之中。」

■記者 陳庭佳



■杜太在專訪中坦言，丈夫是跟自己理想最接近的人，對他的敬愛多年不變。

民主先驅 贏得尊重

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）杜葉錫恩對香港社會的貢獻，贏得社會各界的尊重。民主黨和民協多個反對派「大佬」紛紛肯定杜太敢於為弱勢社群爭取權益的誠意，並因其勤奮為民而深受敬愛，又讚揚她是香港爭取民主路上的先驅者。

「為港人舒一口氣」

民主黨創黨主席李柱銘昨日指，杜葉

錫恩是推動香港民主的先驅，是早期為港人向英國政府爭取民主的先鋒，不怕得罪當時的港英政府。他指出，現今很多晚輩雖未必認識杜太，但應緊記她的貢獻，「短時間看，她（在政治上）相當保守，但看她一生，無可否認她對香港貢獻良多。」

民主黨主席劉慧卿指，當年香港的「公民社會」還未活躍，貪污欺壓現象普遍，杜太致力為弱勢社群爭取權益，

「確實為港人舒了一口氣。」杜太對香港貢獻良多，她對其離世感到可惜，並慰問其家人。

前民主黨黨員、前立法會議員劉千石指，杜太永遠樂意幫基層發聲，每次向杜太求助時，杜太都全力以赴，絕不迴避。

學廣東話 與民溝通

近年淡出民主黨領導層的前立法會議員李華明提到，杜太為人滿腔熱血，生活簡樸。他憶述，他上世紀80年代在觀塘任社工時，涉及房屋和小販等不少棘手問題，都有幸得時為市政局議員的

杜太熱心幫忙。有次處理裕民坊小販問題時被黑社會「兇」，杜太卻毫不畏懼全力協助。李華明說，杜太是英國人，為能與市民溝通，努力學廣東話，每星期又親自接見市民，當時是破天荒。

民協前主席馮檢基也十分懷念杜太。他稱，自己大學畢業後加入社區組織協會，當時只有身兼房委會委員及市政局議員的杜太願意出手幫忙，協助受大坑東徙置區重建影響的居民，為弱勢社群爭取權益。而杜太每周與市民會面數小時，一周約見70位市民，自己的工作模式也深受其影響。